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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

اواسط هفته گذشته، معاون 
اقتصادی بانک مرکزی در 
یک نشست خبری اعلام 
کرد که از شنبه 11 شهریور، 
نرخ سود علی‌الحساب 
سپرده‌های سرمایه‌گذاری 
یک‌ساله حداکثر ۱۵ درصد 
و نرخ سود کوتاه‌مدت عادی )روزشمار( 
حداکثر ۱۰ درصد برای سپرده‌های 
جدید است و این نرخ‌ها از ابتدای هفته 
آینده )۱۱ شهریورماه( اجرایی می‌شود و 
تمام بانک‌ها و موسسات اعتباری ملزم 
به رعایت آنها هستند. ساعاتی بعد از 
برگزاری این نشست خبری هم بخشنامه 
بانک مرکزی در این زمینه به نظام بانکی 
ابلاغ شد. همچنین براساس آخرین 
مصوبه شورای پول و اعتبار قرار است نرخ 
سود تسهیلات بانکی به 18 درصد کاهش 
یابد و این مصوبه هم به‌زودی اجرایی خواهد شد. 
با توجه به کاهش قابل‌توجه نرخ تورم و تک‌نرخی 
شدن آن در سال‌های اخیر و همچنین ضرورت حمایت 
از بخش تولید، کاهش نرخ سود بانکی اتفاق مثبتی 
است و حتی انتظار می‌رفت زودتر اجرایی شود. 
البته اگر با نظارت جدی بانک مرکزی، واقعا این 

تصمیم دولت توسط بانک‌ها 
اجرایی شود و همچنین تیم 
اقتصادی دولت برای مدیریت 
برخی تبعات جانبی اجرای این 
سیاست هم برنامه‌ریزی کند. 
در سال‌های اخیر، بارها ثابت 
شده است که نظام بانکی صرفا 
به‌خاطر مصوبه شورای پول و 
اعتبار یا ابلاغیه بانک مرکزی 
نرخ سود خود را کاهش نخواهد 
داد و اجرای این سیاست بدون 
نظارت جدی بانک مرکزی بر 
عملکرد بانک‌ها ممکن نیست. 
بیژن عبدی، اقتصاددان درباره 

مصوبه جدید دولت روحانی مبنی‌بر کاهش نرخ 
سود با اشاره به عدم کاهش نرخ سود توسط 
بانک‌ها در دولت احمدی‌نژاد به‌رغم مصوبه مشابه 
آن دولت در این زمینه می‌گوید: »ضمانت‎های 
اجرایی این تصمیم خصوصا با توجه به تجربه گذشته 
اولین نکته‎ای است که مورد توجه است. دولت باید 

توضیح بدهد که چه اقدام‎ها و سازوکارهای نظارتی 
در این خصوص در نظر دارد. در نبود این سازوکارها 
ارقام اعلامی از سوی دولت تغییر خاصی در فضای 

کشور ایجاد نخواهد کرد.« 

 چرا کاهش نرخ سود بانکی ضروری بود؟
شرایط اقتصاد ایران خصوصا با کاهش نرخ تورم به 
گونه‎ای است که منطقا باید کاهش نرخ سود را حتی 
زودتر از اینها نیز رقم می‎زد. احمد توکلی، اقتصاددان 
و نماینده سابق مجلس با استقبال از تصمیم دولت 
برای کاهش نرخ سود بانکی در مصاحبه‌ای درباره 
این موضوع گفت: »مطابق منطق اقتصادی وقتی در 
یک دوره رکود پیدا می‎شود، باید نرخ تامین سرمایه 
یا سود عقود اسامی و بهره قرضیه کم شود. یکی 
از ابزارهای سیاستگذاری پولی، بازی با نرخ بهره 
متناسب با شرایط رکود یا رونق است. در شرایط 
رکود کم می‎کنند و در شرایط رونق زیاد می‎کنند 
که سرمایه‎گذاری کم شود و نرخ تورم پایین بیاید. 

از این لحاظ کم شدن نرخ سود مثبت است.« 
توکلی با اشاره به نرخ سودهای غیرواقعی و 
نامتعارف پرداختی توسط بانک‌ها و همچنین 
تقاضای فراوان برای تاسیس بانک‌های جدید در 
سال‌های اخیر که شرایط رکود بر اقتصاد ایران 
حاکم بود، اضافه کرد: »اینها می‎گفتند اگر نرخ 
بهره را پایین بیاوریم، این یعنی 
با دستور نرخ بهره را پایین نگه 
داشتن. ما صحبت می‎کردیم 
که بازدهی بانک‎ها بیشتر از 
معمول است و باید شما نرخ آن 
را پایین بیاورید، جاذبه این کم 
شود و سرمایه‎گذاری در تولید 
کالا زیادتر از بازار پول شود. 
آن موقع زیر بار نرفتند، حالا 
که نرخ پایین آمده و تک‌رقمی 
شده، حاضر نیستند نرخ بهره 
را متناسب کنند. الان که کم 
کرده‌اند، نرخ سود تسهیلات 
را 18 درصد کرده‎اند. اگر نرخ 
تورم را 10 درصد می‎دانید، چرا باید 18 درصد سود 
به کسی بدهید که هیچ ریسکی را نمی‎پذیرد؟ سود 
خالصش تقریبا 8 درصد می‎شود. نرخ باید از این 
هم پایین‎تر بیاید. می‎گویند تقاضا زیاد است و 
نمی‎توانیم کنترل کنیم. با فساد مبارزه کنید و تقاضا 
را کنترل کنید، اما نرخ را بالا نبرید. چون نرخ که 

بالا می‎رود، هزینه تامین سرمایه خیلی بالا می‎رود 
و قدرت رقابت خارجی ما به‌شدت پایین می‎آید. در 
چین نرخ سود تسهیلات 3 درصد است. در آمریکا 
نرخ سود تسهیلات در سال گذشته 6/5 درصد بود 
که شما می‎گویید 20 درصد. این‎طوری است که 
تولیدکننده نمی‎تواند با کالای چینی رقابت کند.« 
حجت‌الاسام والمسلمین سیدعباس موسویان، 
کارشناس مسائل بانکی و عضو شورای فقهی بانک 
مرکزی هم موافق کاهش نرخ سود بانکی است و 
اعتقاد دارد که اگر نرخ‎های سود بانکی با قطع 
نظر از بازدهی اقتصاد واقعی شکل بگیرد، این به 
معنای انحراف از بانکداری اسامی است. موسویان 
در این رابطه در گفت‌وگو با رسانه‌ها گفته است: 
»در شرایط کنونی اقتصاد جامعه با توجه به اینکه 
نرخ تورم کاهش پیدا کرده، از حدود 30 درصد و 
25 درصد به حدود 10 درصد رسیده، در این شرایط 
بازدهی اسمی فعالیت‎های اقتصادی هم کاهش 
پیدا می‎کند. به‎ویژه اینکه ما الان در شرایط رکودی 
به سر می‎بریم، نرخ بازدهی بنگاه‎های اقتصادی 
و فعالیت‎های اقتصادی کاهش پیدا کرده و الان 
شاید بشود گفت نرخ بازدهی بنگاه‎ها حداکثر 15 
یا 16 درصد و یا در بالاترین حد خود در حد 17، 

باشد.  18 درصد 
بر این اساس جا داشت نرخ‎های سود بانکی چه 
در بخش تسهیلات بانکی و چه در بخش سپرده‎ها 
متناسب با تورم کاهش پیدا کند. منتها متاسفانه به 
خاطر رقابت ناسالمی که بین بانک‎ها و موسسات 
غیرمجاز شکل گرفته بود، عملا نمی‎گذاشتند 

نرخ‎های سود بانکی کاهش پیدا کند. 
نرخ‎های سودی که در نظام بانکی حاکم بود که 
برای سپرده‎گذاران گاهی 22 یا 23 درصد سود 
می‎دادند و از گیرنده تسهیلات 4، 5 درصد سود 
می‎گرفتند، این نرخ‎ها با اقتصاد واقعی کشور 

تناسب نداشت. 
معتقدیم این نرخ‎ها باعث می‎شود خیلی از افراد 
جامعه فعالیت‎های اقتصادی‎شان را ترک کنند، 
کارخانه‎شان یا مزرعه‎شان را بفروشند و در بانک 
سرمایه‎گذاری کنند. چون می‎بینند که بدون 
زحمت از کارخانه و مزرعه بیشتر سود عایدشان 
می‎شود. این نشان می‎دهد که این نرخ برای 
سود سپرده‎ها نرخی طبیعی و درست نیست. در 
بخش تسهیلات هم نرخ‎هایی که بانک‎ها از بخش 
اقتصادی می‎گیرند، 25 درصد و گاهی بالاتر، 
این نرخ‎ها هم نرخ‎های تحمیلی است و بازدهی 

گاهی تا این اندازه هم نیست و بر این اساس این 
اقدام دولت ضرورت داشت. از مدت‌ها پیش بانک 
مرکزی تعلل کرده و فرصت را از دست داده، باید 
زودتر از اینها چنین اقدامی می‎کرد. خوشبختانه 
این اقدام شروع شده و بنده نیز موافق هستم و 
معتقدم نرخ‎های سود بانکی از نرخی که حتی 
بانک مرکزی اعلام کرده، چه برای سپرده‎ها چه 

برای تسهیلات باید پایین‎تر هم بیاید.« 

 تبعات سنگین بی‌توجهی به برخی آثار 
کاهش نرخ سود بانکی

به‌رغم اجماع کارشناسان بر 
روی ضرورت کاهش نرخ سود 
بانکی و استقبال آنها از این 
تصمیم دولت، نگرانی‌های 
عمیقی درباره برخی از آثار 
اجرای این مصوبه توسط 
نظام بانکی وجود دارد که اگر 
به صورت جدی مورد توجه 
مسئولان ارشد اقتصادی دولت 
دوازدهم قرار نگیرد، می‌تواند 
آثار منفی فراوانی بر اقتصاد 
کشور داشته باشد. ماجرا از 
این قرار است که با کاهش 

نرخ سود بانکی، تقاضای مردم برای خارج کردن 
سرمایه‌های خود از بانک‌ها افزایش می‌یابد، اما 
مشخص نیست کدام بازار می‌تواند مقصد این 
سرمایه‌ها باشد؟ در سال‌های اخیر، به دلایل 
مختلف به‌خصوص رکود اکثر صنایع کشور، بازار 
بورس اوضاع خوبی نداشته است و عملا شاخص‌های 

آن رو به افول رفته‌اند. به همین دلیل، کمتر کسی 
علاقه‌مند به ورود به این بازار در شرایط فعلی 
است. از سوی دیگر هم چند سالی است که شاهد 
رکود شدیدی در صنایع مختلف به‌خصوص صنایع 
کوچک بوده‌ایم، بنابراین تنها بازار در دسترس مردم، 
بازارهای غیرمولدی چون سکه، ارز و املاک است و 
انتظار می‌رود همزمان با کاهش نرخ بهره بانکی، 
میزان تقاضای این بازارها افزایش یابد. مسلما 
اگر بانک مرکزی و وزارت راه و شهرسازی برنامه‌ها 
و سیاست‌های خاصی برای مدیریت این افزایش 
تقاضا و جلوگیری از معامات 
کاذب در این بازارها نداشته باشد، 
شاهد ایجاد تلاطم‌های نامطلوب 
در این بازارها با محوریت دلالان و 
در نتیجه افزایش قیمت طلا، ارز و 
مسکن خواهیم بود که درنهایت 
منجر به افزایش سطح قیمت 
سایر کالاها یعنی افزایش تورم 

 . شد هد  خوا
اگر تلاش‌های وزیر راه و شهرسازی 
دولت روحانی برای عدم تصویب 
بند مرتبط با مالیات بر عایدی 
سرمایه )CGT( در مجلس شورای 
اسامی در اوایل دولت یازدهم 
به نتیجه نمی‌رسید و این موضوع در بخش مسکن 
تبدیل به قانون شده بود، جلوی تقاضاهای کاذب 
و دلالی‌ها در بازار مسکن تا حدود زیادی گرفته 
می‌شد و در نتیجه، می‌توانستیم شاهد رونق 
مدیریت‌شده یعنی بدون ایجاد تورم سنگین در 
این بازار بعد از رکود سنگین چندین ساله باشیم. 

ش
زار
گ    

 

آیا دولت برای سرمایه‌های خارج شده از بانک تدبیری ا ندیشیده است؟

سرمایه‌های سرگردان

در سال‌های اخیر

بارها ثابت شده است 

که نظام بانکی صرفا به‌خاطر مصوبه 

شورای پول و اعتبار 

یا ابلاغیه بانک مرکزی نرخ سود خود 

را کاهش نخواهد داد و اجرای این 

سیاست بدون نظارت جدی بانک 

مرکزی بر عملکرد بانک‌ها 

ممکن نیست

با کاهش نرخ سود بانکی، تقاضای مردم 

برای خارج کردن سرمایه‌های خود از 

بانک‌ها افزایش می‌یابد، اما مشخص 

نیست کدام بازار می‌تواند مقصد این 

سرمایه‌ها باشد؟ در سال‌های اخیر، به 

دلایل مختلف به‌خصوص رکود اکثر 

صنایع کشور، بازار بورس اوضاع خوبی 

نداشته است و عملا شاخص‌های آن رو 

به افول رفته‌اند

محمود سحابی
خبرنگار گروه اقتصاد

در راستای سلسله جلسات 
ــرای  ــامی ب ــدن اس ــایه تم »س
تصحیح  و  تکمیل  تایید، 
ــم«،  ــت دوازده ــای دول برنامه‌ه
نشست تخصصی بررسی 
برنامه‌های مسعود  نقد  و 
کرباسیان، وزیر امور اقتصادی 
و دارایی دولت دوازدهم در 
دفتر نماینده مقام معظم 
رهبری برگزار شد. به گزارش 
»فرهیختگان«، در این جلسه 
ــی  ــعید جلیل ــور س ــا حض ــه ب ک
برگزار شد، حسین عیوضلو، 
رئیس سابق کارگروه طرح 

تحول ساختاری نظام بانکی کشور، نعمتی 
ــادق )ع(،  ــام ص ــگاه ام ــاد دانش ــتاد اقتص اس
مجاهدی استاد اقتصاد دانشگاه علامه 
طباطبایی، کریمی کارشناس اقتصاد مالی و 
بازار سرمایه، احمدی استاد اقتصاد دانشگاه 
آزاد اسامی و وحید عزیزی کارشناس مسائل 

ــتند.  ــور داش ــادی حض اقتص
در ابتدای این جلسه جلیلی گفت: 
»رئیس‌جمهور در جلسه رای اعتماد وزرا 
ــاختار،  ــاح س ــرورت اص ــه ض ــی ب ــور کل به‌ط
جلب مشارکت جامعه در تصمیم‌سازی و 
تصمیم‌گیری، حقوق شهروندی و مقابله 
ریشه‌ای و همه‌جانبه با فساد تاکید کردند 
که این تاکید به نوبه خود ارزشمند است، 
ــرای آن  ــت ب ــی دول ــه عمل ــد برنام ــد دی ــا بای ام
چیست و این توجهات در برنامه دولت چه 

ــت؟« ــته اس ــی داش بازتاب
 وی افزود: »مثا درباره مبارزه با فساد 
رئیس‌جمهوری همه دستگاه‌ها را موظف 
ــارزه و  ــرای مب ــخصی ب ــه مش ــه برنام ــد ک کردن
جلوگیری از فساد ارائه دهند؛ حال به‌عنوان 
مثال باید بررسی کرد که وزارت اقتصاد به 
نوبه خود چه برنامه‌ای برای این مهم ارائه 

کرده است؟«
جلیلی تاکید کرد: »رئیس‌جمهور در جلسه 
رای اعتماد وزرا تغییر شیوه اداره اقتصاد 
کشور و تغییر بنیانی در شیوه اداره منابع را 
یک الزام دانستند. آیا این مسائل که خود 
رئیس‌جمهور بر آن تاکید کرده‌اند، در برنامه 
وزیر اقتصاد در قالب یک برنامه مشخص 

قابل ارزیابی آمده است؟«
وی ادامه داد: »برای تحقق همین برنامه و 
سایر برنامه‌های دولت، باید تصور صحیحی 
از چالش‌های چهار سال آینده دولت داشته 

باشیم. از جمله چالش‌های خارجی پیش‌رو 
قانون تحریمی HR3364 آمریکاست که با 
هدف تاثیر‌گذاری بر اقتصاد کشور انجام 
شد. انتظار آن است که دولت و وزارت اقتصاد 
آمادگی لازم را برای مواجهه با این تحریم‌ها 

در برنامه مورد توجه قرار داده باشند.« 
ــل در  ــال قب ــد س ــه داد: »در چن ــی ادام جلیل
ــی  ــی ط ــت مل ــی امنی ــورای عال ــه ش دبیرخان
بررسی‌هایی که داشتیم، متوجه شدیم 
36 شورا هر کدام برای یک بخش از 
ــد، در  ــری می‌کنن ــور تصمیم‌گی ــاد کش اقتص
حالی که ساز وکار این تصمیم‌گیری‌ها 
لزوما هماهنگ نیست، انتظار این بود که 
دولت باید بگوید چه برنامه‌ای برای اینکه 
چرخ‌های تصمیم‌گیری اقتصادی کشور به 
صورت هماهنگ و هم‌افزا در مسیر واحد و 

ــد، دارد؟« ــت در‌آی ــه حرک ــح ب صحی
نماینده مقام معظم رهبری در شورای‌عالی 
ــر  ــی‌رود وزی ــار م ــزود: »انتظ ــی اف ــت مل امنی
محترم اقتصاد به طور واضح توضیح 
بدهند که وضعیت امروز اقتصاد کشور چه 
مختصاتی دارد و قرار است سال 1400 به 
کدام نقطه برسیم و در این چهار سال قدم 
ــه  ــی ب ــه برنامه‌های ــا چ ــت ب ــرار اس ــدم ق ــه ق ب

ــود؟« ــت ش ــوب حرک ــمت مطل س
ــای  ــفانه در برنامه‌ه ــرد: »متاس ــح ک وی تصری
ــس، در  ــدگان مجل ــه نماین ــان ب ــده ایش ارائه‌ش
موارد متعدد عبارتی که برای »اهداف« آمده 
ــرای »برنامه‌ها« عینا  است، همان عبارت ب
تکرار شده و این کار شایسته یک کار علمی 

و جایگاه وزیر نیست.« 
جلیلی گفت: »وزیر محترم اقتصاد در 
برنامه‌شان فقط به این جمله اکتفا کرده‌اند 
که »توسعه و ارتقای بانک اطلاعات اقتصادی 
و مالی کشور )انجام شود(«، در حالی که 

ــه  ــد هم ــور می‌گوی رئیس‌جمه
ــارزه  ــرای مب ــد ب ــتگاه‌ها بای دس
با فساد برنامه داشته باشند، 
لذا برنامه وزارت اقتصاد در 
این زمینه در چهار سال آینده 

چیست؟«
ــری  ــم رهب ــام معظ ــده مق نماین
در شورای عالی امنیت ملی 
افزود: »در آبان سال 95 
دولت اعام کرد از محورهای 
مختلف طرح اصاح ساختار 
بانک‌ها، 26 درصد پیشرفت 
ــر  ــم ناظ ــه آن ه ــده ک ــام ش انج
به رتبه‌بندی بانک‌ها بود! 
آیا آهنگ پیشرفت اصاح نظام بانکی در 
چهار سال آینده با همین سرعت و کیفیت 

ــود؟« ــد ب خواه
جلیلی تاکید کرد: »انتظار می‌رفت وزیر 
محترم اقتصاد در موضوع جذب سرمایه 
به جای اشاره به کلیات، برنامه‌های 
مشخص و دقیق این وزارتخانه برای 
ــم  ــرد و ه ــام می‌ک ــده را اع ــال آین ــار س چه
انتظارات و برنامه‌های تعریف‌شده برای 
ــد  ــاره بای ــه در این‌ب ــی ک ــایر وزارتخانه‌های س
نقش داشته باشند را اعام می‌کرد، زیرا 
در این یک موضوع قرار نیست همه کارها 
ــه  ــد، بلک ــاد باش ــده وزارت اقتص ــط برعه فق
وزارتخانه‌هایی مانند امور خارجه و صنعت، 
معدن و تجارت نیز نقشی کلیدی و محوری 

برای جذب سرمایه دارند.«
ــی‌دارد  ــان م ــت بی ــت: »دول ــان گف وی در پای
برای رفع رکود و مشکل اشتغال یا 
ــالا و... به جذب این  ــه رشد ب دستیابی ب
میزان سرمایه خارجی نیازمند است. 
ــت  ــه دول ــه برنام ــت ک ــن اس ــوال ای ــال س ح
وقتی  برای جذب سرمایه چیست؟ 
دولت می‌گوید برای رشد لازم به 200 
میلیارد دلار سرمایه‌گذاری نیاز دارد و در 
چهار سال گذشته تنها چهار میلیارد 
ــا  ــت، آی ــته اس ــی داش ــرمایه خارج ــذب س ج
نباید راهبرد اساسی برای جذب سرمایه 
داخلی داشت؟ برنامه دولت برای هدایت 
نقدینگی  تومان  میلیارد  1300هزار 
ــاد  ــد اقتص ــرفت و رش ــت پیش ــور در جه کش
کشور چیست؟ دولت و وزارت اقتصاد چه 
ــی و  ــای پول ــه بخش‌ه ــرای اینک ــه‌ای ب برنام
بانکی کشور در خدمت بخش‌های واقعی 

ــد؟« ــند، دارن ــور باش ــاد کش اقتص

 زیر ذره‌بین

سعید جلیلی در نشست بررسی برنامه وزارت امور اقتصادی و دارایی:

دولت نیازمند راهبرد اساسی برای جذب سرمایه داخلی است


